SCHEDA RIASSUNTIVA  OBBLIGATORIA IN PDF COMPILATA DALLA SCUOLA 
NB –PRENDERE CONTATTI CON IL RESPONSABILE DEL CENTRO DI ESAMI DI CATANIA INVIANDO UNA E-MAIL A certificazionialliancefrct@gmail.com  per pianificare insieme gli esami ( calendario + documentazione + parte economica )

Nome dell’Istituto: … … … … … … … … … … … … via … … … … … … … … … … … … CAP … … … Città… … … … … … … … … … … … … … … …

Tel. … … … … … …                               Fax … … … … … … …                              E-mail … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 

codice fiscale della scuola:                        Coordinate bancarie della scuola :

DATI FATTURA ELETTRONICA ( SCRITTI AL COMPUTER):

Dirigente scolastico … … … … … … … … … … … … … ..

Docente interno alla scuola responsabile della certificazione DELF … … … … …  

Tel. Personale … … … … … … Cellulare … … … … … …        E-mail … … … … … … … … … … … … … … … … … …

(Sono obbligatori i dati del referente interno della scuola)

DATA DELL’ULTIMO INCONTRO DEL CORSO DI PREPARAZIONE :

CONVENZIONE TRA LA SCUOLA E L’ENTE CERTIFICATORE PER LE CERTIFICAZIONI INTERNAZIONALI DELF: 
Documenti richiesti dalla scuola :

-----------------------------------------------------------------------------------------------
ESAMI FUORI SEDE:  

Gli esami fuori sede debbono essere richiesti  e concordati  al momento delle iscrizioni dal DS  con la responsabile   del Centro di esame di Catania ( unica responsabile ) e il pagamento deve essere effettuato insieme  con le  quote di iscrizione prima della scadenza delle iscrizioni della sessione . 
Il Dirigente Scolastico dovrà comunicare alla nostra associazione:
n. aule disponibili (con buona acustica e capienza);n. complessivo di candidati che l'istituto può accogliere nell'istituto anche di altre scuole;n.  lim ;n. 1 fotocopiatrice.

INFORMAZIONI GENERALI :
NB :TUTTA LA DOCUMENTAZIONE DEVE ESSERE INVIATA IN UNICO FILE 

NB –PRENDERE CONTATTI CON IL RESPONSABILE DEL CENTRO DI ESAMI DI CATANIA INVIANDO UNA E-MAIL A certificazionialliancefrct@gmail.com  insieme gli esami ( calendario + documentazione + la parte economica )

N.B.: non può essere modificato l’articolo 3 della convenzione  

CALENDARIO ESAMI (SCRITTI –ORALI )

il Centro di esami di Catania  pubblica il calendario degli esami DELF-DALF(scritti e orali ) almeno 15 gg prima dell’inizio della sessione di esami sul proprio sito, all’albo dell’associazione  e lo invia ai candidati ( iscrizione singola ) e ai referenti del progetto DELF della scuola.   

La data degli esami scritti non può essere cambiata.

Il calendario degli esami è pubblicato  sul sito dell’Af  di Catania( www.alliancefrct.org ) , all’albo dell’associazione  e inviato al referente del progetto indicato sulla scheda riassuntiva   a tutti gli iscritti singoli.

CONVOCAZIONE ESAMI ORALI:
L’Allliance Française  convoca il candidato per la prova orale in qualunque giorno disponibile nell’arco della sessione  prevista. Ricordiamo che la prova orale sarà fissata  dal Centro di esami di Catania  tra l’inizio e la fine del tempo fissato nel calendario di esami  pertanto  la prova orale può essere fissata  anche PRIMA della prova scritta . 

Si possono annotare sulla scheda di iscrizione i giorni in cui si è assolutamente impossibilitati a presentarsi (soltanto per la prova orale).   

L’Alliance Française cercherà di tenerne conto, ma questo non implica automaticamente che saranno rispettate tutte le esigenze (in particolare nel caso di sessioni molto numerose).

Non sono ammessi cambiamenti di date della prova orale   senza avere prima contattato  la responsabile del Centro di esami di Catania 

( inviare una e-mail   certificazionialliancefrct@gmail.com
Il candidato assente deve inviare via e-mail la  domanda per richiedere lo spostamento delle prove orali  e copia del certificato medico  entro 24 ore dalla data dell’esame orale. 

GLI ATTESTATI SARANNO INVIATI AL PROFESSORE REFERENTE DELLA SCUOLA. Si richiede un  controllo dei dati  personali .

Sarà comunicata la data  della pubblicazione degli ammessi( promossi ) durante le prove degli esami.

L’iscrizione alle certificazioni può essere effettuata direttamente presso la segreteria dell’Alliance française di Catania  o tramite bonifico bancario.( La commissione bancaria è a carico del candidato  e   bisogna versare anche  2.00 € per la marca per il rilascio della ricevuta se la somma è superiore   a 70.00 €).

Coordinate Bancarie Alliance française Catania:IBAN COORDINATE BANCARIE  UniCredit

PAESE EUR/CIN ABI (BANCA) CAB (SPORT)N   CONTO

IT          75     I         02008              16923               000300246582

Codice BIC SWIFT: UNCRITM1H03 -Agenzia :Catania LAURIA
SEGRETERIA APERTA :
Martedi –giovedi dalle ore 16.30 alle 18.30 
Non saranno ammesse schede incomplete (mancanza di dati  o trasformazione del foglio excel pubblicato  sul sito  ).

In caso di assenza durante gli esami, per qualunque motivo, le spese di iscrizione  non saranno rimborsate. Se giustificata (motivi ritenuti validi dal Centro di esami: malattia certificata, morte di parenti o quanto altro) al candidato sarà data la possibilità di sostenere gli esami  entro e non oltre la sessione successiva per lo stesso livello di diploma. I giorni e gli orari indicati sul calendario non potranno essere modificati. Il candidato dovrà  essere fornito di un documento di identità durante le prove degli esami scritti ed orali. 
Il candidato dovrà essere presente almeno 30 minuti prima dell’orario previsto presso la sede degli esami. I 30 minuti saranno dedicati alla sistemazione dei candidati nella sala di esami .

Causale: indicare   o far indicare dalla Banca il nome della scuola  per esteso e non abbreviato.

